

头顶春光建乡村 脚踏泥土谋振兴

——吉木萨尔县深入实施乡村振兴战略工作综述

本报通讯员 赵雪迎 马琳

“天气回暖,周末休息带着老妈来吉木萨尔县转一转,这不是我第一次来这边,去年夏天我还到花儿沟和野狼谷玩过。”近日,专程从乌鲁木齐过来的游客赵霞告诉笔者,“听这儿的人说三台镇潘家台子村秋天产的苹果特别好吃,我非常期待,打算今年秋天再来看看,买两箱让亲戚朋友都尝一尝。”

近年来,吉木萨尔县依照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕总要求,全面推进实施乡村振兴战略,推动农业提质增效、农村文明进步、农民增收致富。2022年,全县高标准新建农村户厕652间,改造农村公路51公里,新建农村安居房386户,创建农村人居环境整治示范村8个,打造“四美两园”生态宜居美丽乡村2个、庭院经济示范村2个,农村环境面貌得到明显改善,农民人均可支配收入23215元,同比增长6.5%。

抓实传统产业 农产品提质增量增收

打开盛满二秋子苹果的纸箱,一阵浓郁的香气扑鼻而来。随着吉木萨尔县至泉子街镇X181道路的扩建,观光游客增多,纯天然、无公害的二秋子苹果逐渐有了一定的知名度。据了解,潘家台子村家家户户栽种果树,果树数量达到2200余棵,占地420亩,年销售100余吨。因为二秋子苹果盛名在外,潘家台子村还鼓励村民发展乡村旅游和庭院经济,2022年,种植二秋子苹果的农户人均收入5万元。

近年来,该县以农业增效、农民增收为目标,因地制宜发展特色种植,引进河南羊肚菌种植公司、盘活闲置大棚485座、新建大蒜生产核心区5个、创建14.2万亩全国绿色食品原料标准化生产基地……一时间,红花油、红花醋、羊肚菌、阿魏菇、草莓、蓝莓、走地鸡等各类农产品丰富了各族群众的餐桌,也让农民的口袋逐渐鼓了起来。

此外,吉木萨尔县还进一步强化政策扶持引导,扎实做好畜禽品种改良、重大动物疫病防治等工作,建设现代肉羊养殖基地、扩大生猪养殖规模,持续推动畜牧业规模化、标准化转型升级,提升畜禽产品稳产保供能力。

同时,该县大力推进以农业生产托管为主的农业社会化服务,按照“村集体经济组织+合作社+农民资本”发展模式,促进小农户与现代农业有机衔接,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。截至2022年底,该县共有农业社会化服务组织24家,落实农业社会化服务面积20万亩左右,亩均节本增效160元。

聚焦组织振兴 基层党建托起振兴梦

晨光初露,一缕阳光洒向吉木萨尔县北庭镇三场槽子牧业新村,村民叶热宝力·沙里早早起床,走进骆驼圈舍,添加草料、打扫卫生,忙活起来。叶热宝力·沙里回忆道:“2008年,我们一家从山上搬到了牧民定居点。由于我们不会种地,也不懂其他技术,一年到头没多少收入,我们一家被镇上确立为建档立卡贫困户。”2014年,叶热宝力·沙里看到了养殖骆驼的商机,通过村党支部担保,申请扶贫贴息贷款搞起了特色养殖,走上了致富路。目前,三场槽子牧业新村有十几家骆驼养殖户,骆驼总存栏量达700多峰,村党支部“驼”起的致富路,让每个牧民的脸上都洋溢着幸福。

据悉,北庭镇在三场槽子牧业新村建设了68座养殖圈舍,免费供村民使用,还成立了两个养殖合作社,根据养殖户需求免费提供精准技术帮扶。基层党组织通过一系列政策扶持、技术帮扶、资金投入,逐渐引导群众转变思想观念,发展特色养殖,让群众的收入“一峰高过一峰”。

近年来,吉木萨尔县大力实施基层干部能力提升、党组织书记“培训+实战”两项工程,持续推进组织振兴赋能乡村振兴工作,通过台上晒成绩谈经验、台下找差距比干劲,展现村党组织书记的新风采、新作为。同时,该县深化“党建+产业”融合发展模式,在企业中成立党组织50个,村(社区)党组织领办经济合作社58家,引导党员创办农牧民合作社10个、创办致富项目15个,完成家庭农场注册11家,积极

培养选树172名农牧民党员致富带头人,示范带动3000多名党员群众发展产业、增收致富,完成96382人身份信息录入及成员股权信息上传平台,有力推动党建工作与产业发展深度融合。全县通过“强村带弱村、涉农项目整合、入股政府特许经营项目”等方式进行精准帮扶,不断壮大村集体经济,各村年度集体经济收入预计均可达到10万元以上;通过“村民说事日”、三务公开等制度,深入推进党建引领乡村治理,常态化开展党员“双联双领双评一服务”等活动,让群众在乡村振兴路上更有参与感、获得感。

突出文化振兴 文明乡风孕育新风尚

鼓点铿锵,唱腔粗犷。近日,在吉木萨尔县吉木萨尔镇校场湖村民工文化大院,一场秦腔正在精彩上演。吉木萨尔县北庭戏友会戏曲爱好者马淑梅说:“每年我们都会参与秦腔等戏曲演出,今天我代表我们戏友会唱了一段《柴郡主》。参加戏曲表演,可以提升我们的艺术能力,让我们这些戏曲爱好者有一个平台展示自己。”

舞台上,演出的是身边“明星”,舞台下,欢闹的是邻里乡亲。春节期间,这样的场景在吉木萨尔县处处上演。截至目前,吉木萨尔县有文化大院21个,乡村大舞台20个,基层文化带头人80人,文艺团队73支1500多人。该县通过自办“村晚”的形式,让越来越多的农牧民在草根舞台上,实现了自己的文化梦。

近年来,吉木萨尔县稳步推进农村精神文明建设,开展“讲文明树新风”书法进校园、小手拉大手、道德讲堂进学校等活动,并将移风易俗、家风家训等有机融入科技卫生文化“三下乡”活动,营造村风正、民风淳、不铺张、不攀比的社会氛围,传承乡村文脉,展现乡村生活新面貌。

随着画展搬到农民家门口,知名画家工作室建到村口,农民画乘着飞机去厦门参加吉木萨尔县农特产品展示中心揭牌仪式的展览,越来越多的村民感受到了文化的力量、艺术的魅力。

一年之计在于春。习近平总书记指出,强国必先强农,农强方能国强。未来,吉木萨尔县将把人力投入、物力配置、财力保障更大力度地转到乡村振兴工作中来,继续贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念,改善农村基础设施建设和村容村貌,充分发挥生态优势、文化优势,把农村打造成“招鸾引凤”的沃土。

如今,放眼这片充满希望的沃土,村子更美了,产业兴旺了,村民富裕了,朝气蓬勃、风景正好,一幅农村美、农业强、农民富的乡村振兴画卷正徐徐展开。



2022年8月15日,北庭镇西上湖村,村民将生活垃圾扔进环保垃圾箱中。 本报记者 何龙 摄



盛夏,外地画家到新地乡小分子画家村写生。 王禹燕 摄



金秋,潘家台子村的二秋子苹果熟了。 吕师师 摄



北庭镇三场槽子牧业新村的安居富民房前院落鲜花盛开,道路平坦宽阔。 马文婷 摄